Jegyzőkönyv
Készült a Sóskút Község Önkormányzat Képviselő-testületének 2009. március 17-én megtartott üléséről.

Jelen vannak: König Ferenc polgármester, Csernyák Péter alpolgármester, Bereczkiné Ulehla Anna képviselő, Csékeyné Bálint Márta képviselő, Chrenkó Edina képviselő, Mátrai Miklósné képviselő, Szalay Hajnalka képviselő, Szimandl Zoltán képviselő, Zbiskó Sándorné képviselő, Sófalvi Ferenc képviselő, dr. Újházi Miklós jegyző, Müller László, Kovács József és 7 fő hallgatóság

König Ferenc polgármester köszöntötte a megjelenteket, megállapította, hogy a képviselő-testület 9 fővel határozatképes, a jegyzőkönyv hitelesítésére Szalay Hajnalka képviselőt kérte fel, a napirendi pontokat a képviselő-testület az alábbi módosításokkal egyhangúlag elfogadta.

Napirend:
1.) Titanic projekt

2.) Előterjesztés az iskola belső felújításának támogatása iránti pályázat benyújtásáról


Előterjesztő: dr. Újházi Miklós


A napirendi pontot Pusztazámor Község Önkormányzatának Képviselő-testületével 
közösen tárgyalja a képviselő-testület.

3.) A 2009-2010 tanévben induló osztályok megvitatása


Előadó: Pátrovics Benedek, König Ferenc


A napirendi pontot Pusztazámor Község Önkormányzatának Képviselő-testületével 
közösen tárgyalja a képviselő-testület.
4.) A majális támogatása

Előadó: König Ferenc 

5.) Beszámoló a Tárnok-Sóskút-Pusztazámor hatósági igazgatási társulásának 2008. évi működéséről


Előadó: dr. Újházi Miklós


Az előterjesztést Tárnok Nagyközség Jegyzője készítette

6.) A lomtalanítás időpontjainak meghatározása


Előadó: König Ferenc

7.) Cervello
8.) Egyebek

1.) Napirendi pont: Titanic projekt
König Ferenc: A múltkori ülésen is beszélgettünk erről a témáról, a Titanic rt.?ről, a látványfürdőről, amit szeretnének felépíteni, és a lehetséges helyszínek között szerepel Sóskút is. Jelen van most a cég képviselője és az Internettudakozó.hu Kft. ügyvezetője File László, aki azért jött, hogy tájékoztatást adjon a projektről, és akinek kérdése van, most fel tudja tenni.

Elöljáróban annyit mondanék, hogy, akik már látták a tervet, azok tudják, hogy ez egy hatalmas beruházás, Európában még nincs is ilyen, talán Japánban van.

File László: Az Internettudakozó.hu Kft-nek vagyok az igazgatója és egy külföldi beruházó kereste meg a cégünket azzal, hogy Budapest környékén találjunk egy nagyobb méretű wellnessz centrumnak megfelelő területet. Akkor, amikor még nem létezett Westend, és Duna Plaza, vagy Auchan, vagy Tesco, tudják, hogy mi volt előtte Magyarországon? Ahogy amerikanizálódunk, úgy jönnek be a köztudatba azok a nagyobb komplexumok, amik nyugaton már hétköznapinak számítanak. Az kereskedelem, mi pedig idegenforgalomról beszélünk. Magyarországon ma a legnagyobb idegenforgalmi létesítmény egy 1 300 szobás hotel, a hozzá kapcsolódó wellnessz részleggel. Nincs még olyan élménypark, ami a lakosság számára nyitott lenne és a szórakozás szempontjából nem csak néhány órát lehetne eltölteni, hanem egész napokat. 

Most mondhatná valaki, hogy válság van. Igaz, de a válságnak vége lesz, és ez a létesítmény 3-4 éven belül épül majd fel. Mi azért kerestük meg Sóskút települést, mert Budapestről a közlekedés rendkívül jó. A hévíz biztosított, bár ennek a pontos mennyiségét még nem ismerjük. A polgármester úr Sóskúton belül javasolt nekünk egy területet.

König Ferenc: Több területet mutattam, de Önök választották ezt.

File László: Nekünk az volt a legszimpatikusabb, és most azért vagyunk itt, hogy megtudjuk, hogy a képviselő-testület ezen a területen el tudja-e képzelni, hogy egy élménypark épüljön. És akkor mondom az ijesztő adatokat. Körülbelül egymillió látogató érkezne évente, akinek a fele külföldi. A lovardán kívül jelenleg nem igazán van olyan látványosság, amiért érdemes ellátogatni ide. Budapesten is próbálkoztunk ezzel az építménnyel, de annyira speciális a kialakítása, hogy ott sehogyan sem lehetne megoldani. Ha valaki igénybe veszi az élményfürdő szolgáltatásait, akkor már elkezd sétálni a településen és igénybe akar majd venni egyéb szolgáltatásokat is. Párizsban van egy 60.000 m2 területű fedett élménypark, ez csak 40.000 m2 lesz. Párizsban ezen kívül van még Disneyland is. Az oroszok is terjeszkednek és néhány év kérdése, hogy megelőzzenek minket. Na és persze ott van Dubai is. A befektetető azért szeretné idehozni ezt a komplexumot, mert a tranzitutasokra is számít. Magyarország ugye Európa közepén helyezkedik el. A turisták pedig vagy a gyógyfürdő miatt jönnek, vagy Budapestet nézik meg, de ezt két-három nap alatt végiglátogatja a turista. A nekünk megmutatott területre nem a településen keresztül kell eljutni, ezért a település életét nem befolyásolná. A létesítmény nem csak hotel, hanem élménycentrum, ezért például bevásárlóközpontként is üzemel, bárki bemehet. A tájékoztatóban ezen kívül nagyon sok minden szerepelt, amibe nem szeretnék belebonyolódni. Várom a kérdéseket.
Zbiskó Sándorné: Nem csak az M7-es felől jönnének a vendégek, hanem a környező településekről is és ők nem mennének fel az autópályára. A Petőfi utcában már jelenleg is katasztrofális a helyzet, igaz, hogy mindennek meg van az előnye és a hátránya, de nem hiszem, hogy nem érintené a falu életét. Azon kívül pedig van valamennyi zajhatása, mert a lakóházak légvonalban nincsenek olyan messze. 

File László: Mivel ez fedett, ezért a zajhatás ki van zárva. Télen fedett, nyáron nyitott. Azt nem tudom, milyen messze vannak innen a lakóházak, de valamennyi nyüzsgés várható. A várható vendégek száma, akik a falun keresztül érkeznének nem lesz számottevően nagyobb, mint egy hétköznapi napon a mozgás. Nyilván hétvégén lenne a legnagyobb a forgalom.  
Zbiskó Sándorné: Felmerült bennünk, hogy a lakosság, akik arra laknak mit szólnak ehhez?

File László: Örülni fognak, mert irigykedni fognak rájuk.

Zbiskó Sándorné: Mekkora a realitása ennek a beruházásnak?

König Ferenc: Igaz, hogy most sok vállalkozás ment csődbe, de vannak olyanok is, akiknek a válság idején, nem hogy csökkent volna a bevételük, hanem nőtt. A közgazdászok azt mondják, hogy az okos ember akkor vesz, amikor mindenki elad, és akkor ad el, amikor mindenki vesz. Most mindenhez nyomott áron lehet hozzájutni, mert nem tud senki semmit eladni, minden nulla nyereséggel megy. Akinek van pénze az 1/3-ad árral olcsóbban tud építkezni. Biztos azért van itt most a két igazgató úr, mert nekik meg van erre a hátterük, hogy ezt meg tudják valósítani.
File László: Köszönöm, hogy helyettem elmondja, de engem sürgetnek. A válság még csak nyárra fog kiéleződni és akkor érezzük majd a hatását. Nekünk addigra kell megteremteni a beruházáshoz szükséges feltételeket, hogy a válságba minél jobban beleessünk.

Sófalvi Ferenc: Nekem olyan kérdésem van, hogy felmérték-e a jelenleg meglévő, illetve a beruházáshoz szükséges közművek helyzetét? Mert jelenleg a szennyvíztisztító megépítését tervezzük, de ez még függ a pályázatok kimenetelétől is. Jelenleg nincs csatornahálózat és egy 600 szobás szállodának azért jelentős a fogyasztása. Az érdekelne, hogy miként akarják megvalósítani a beruházás ezen részét, illetve az ivóvíz, elektromos hálózat és egyebek biztosítását.
File László: Egyelőre a hozzájárulást szeretnénk megszerezni, hogy egyáltalán akarják-e, hogy egy az komplexum felépüljön és a további részletekről majd utána tudunk beszélni. Természetesen bármilyen irreális mértékű ráfordítás akár az önkormányzat, akár a mi részünkről megakaszthatja az egészet. Ezt majd a műszaki osztállyal kell egyeztetnünk és egy megvalósíthatósági tanulmányt kell erre készíteni. 

Sófalvi Ferenc: Azért érdekel, mert jelenleg a tervezés fázisában vagyunk a szennyvíztisztítóval kapcsolatban, azaz a tervek már elkészültek. A másik dolog, amit ehhez szeretnék hozzáfűzni, hogy a képviselő-testület már beszélt erről a kérdésről, hogy nem biztos, hogy a testület felvállal egy ilyen volumenű döntést és esetleg egy népszavazást fogunk kiírni ebben az ügyben. Lehet, hogy ezt a kérdést kellene megsürgetni, hogy legyen-e ebben a kérdésben népszavazás, vagy ne. Mert én személy szerint nem vállalom fel ezt a döntést, tartózkodni fogok. Ez időben valószínűleg meghosszabbítja az ügyet, mert erről még tájékoztatást is kell adni. 

File László: Nem tudom, hogy emlékeznek-e rá, hogy amikor építették a Duna Plaza-t az Erzsébet körúti kereskedők még tiltakoztak az építkezés ellen, hogy ettől majd nekik kevesebb lesz a bevételük. Én tudom, hogy ahol mi megjelenünk, ott sok mindenkinek rossz lesz. De a létesítmény akkora, hogy versenyezzenek most értünk az önkormányzatok. Azt elmondhatom, hogy jelenleg 4 önkormányzat maradt, akikkel érdemes lenne elindulni. Mindenhol voltak problémák, és ott fogunk megállapodni, ahol a legnagyobb az egyetértés, mert azt nem szeretnénk, ha politikai szintérré vállalna a beruházásunk. Azt értsék meg, hogy engem sürget az idő, és ha nem vállalják fel a döntést, hanem népszavazást írnak ki, az az önök felelőssége. De lehet, hogy ha túl sokáig húzzuk az időt, akkor majd meg kell, hogy köszönjük a lehetőséget és más településre kell mennünk. 

Sófalvi Ferenc: Ebben a kérdésben, hogy felvállaljuk-e vagy sem a döntés, még nem születet képviselő-testületi határozat, de a mai napon lehet róla szó.  Még egy kérdés, hogy az M7-es lejárónál épül az ipari park, ami nem befolyásolja majd az idelátogatókat?
File László: Nem zavaró tényező, főleg, hogy nem kell átmenni a településen. Ideális hely nincs maximum Las Vegasban, vagy vehetnénk egy hatalmas 400 Ha-os területet, ahol minden körülményt mi alakítanánk.

dr. Újházi Miklós: Nekem az a kérdésem, hogy vizsgálták-e a még a szóba jövő négy településen azt, hogy van-e olyan ahol esetleg azonnal megkezdhetnék a beruházást? 
File László: Egy ilyen település van. 

dr. Újházi Miklós: Azokon a településeken, amik szóba jöttek szükség van az építési szabályzat módosítására, akkor minimum 9 hónapot fog csúszni emiatt a beruházás. De tapasztalataim alapján mondhatom, hogy 1 másfél évbe is beletelhet a módosítás. Ha valahol nem írnak ki népszavazást, azt nem lehet akkor sem meggátolni, hogy civil kezdeményezéssel ezt ne vigyék véghez. Egyáltalán nem biztos, hogy egy népszavazás kiírása már időben komoly hátrányt jelenthet. Én azt kérem, hogy vizsgálják meg, hogy a három település közül milyen építési szabályzatmódosításokra van szükség ahhoz, hogy egyáltalán elvi építési engedélyt kérjenek. 
File László: Én nem azt mondtam, hogy ne legyen népszavazás, csak az idő miatt lényeges.

König Ferenc: Én megértem a képviselő-testület aggályait, mert ha az ipari park helyén lenne ez a komplexum, akkor most 11 kéz szavazna igennel. Egy a gondja az önkormányzatnak. Biztosan ismeri a BD történet, voltak Veresegyházán ott népszavazással lefújták a beruházást, voltak itt Sóskúton is és utána Tatabányára mentek. Szeretnénk azt megelőzni, hogy az önkormányzat azt mondja, hogy minden rendben van, megegyezünk és utána a lakosság elkezd tüntetni és tiltakozni. Mivel az Európa Parlamenti választás júniusban esedékes, ami még két hónap, ezzel együtt a lakosság ezt a beruházást is megerősítheti és utána nem lesz tiltakozás. Ha a lakosság nagy arányban azt mondja, hogy támogatja, akkor a képviselő-testületi is kiáll mellette. 

File László: Nem olyan verseny van, hogy napra pontosan tudjuk, hogy mi fog történni, hanem ha irreálisan hosszú ideig elhúzódik valami. Azt kell eldönteni Önöknek, hogy ez innen tovább mehet-e mert ha önök között sincs egyetértés, akkor kár beszélni bármiről. Én várom a válaszukat ezzel kapcsolatban köszönöm az eddigi figyelmet.
File László a tanácskozó termet elhagyta.

Csernyák Péter: Én azt mondom, hogy ezt a kérdést a falu véleménye nélkül nem szabad eldönteni. Ez teljesen megváltoztatná a falu összetételét. Egy 600 szobás szálloda és az egyéb épületekkel együtt rengeteg munkahely lenne, felmennének az ingatlanárak, és kiszorítaná a falusi jelleget. Inkább városi irányba tolná a falut, és az a kérdés, hogy akarunk-e városi irányba elmenni.

Mátrai Miklósné: Az a kérdés, hogy meddig lehet visszatartani magunkat attól, hogy városias legyen a falu, hogy ez a fejlődés elkezdődjön? Budapesttől 20 percre ez óhatatlanul meg fog történni. De lehet ez a változás jó is.

Csernyák Péter: Ez anyagi szempontból nem mondtam, hogy nem jó irány, de a falusias hangulat elveszne.

König Ferenc: Aki sóskúti azt mondja, hogy próbáljuk megtartani a község falusias jellegét, de bármint teszünk ez az ezer telek hamarosan el fog kelni. Lehet, hogy másfél év múlva már más képviselő-testület fog itt ülni, és azt mondják, hogy ezeket a belterületi ingatlanokat beépíthetővé teszik. De nem lakóingatlanok fognak ott épülni, hanem szolgáltatók, akik csatlakoznak majd ehhez a mesterséges tengerparthoz. Parkolókat fognak építeni, vállalkozások létesülnek és egy vállalkozói övezet lesz és a lakóparki rész a Pax-nál már biztosan nem lesz olyan nyugalmas. Ami az autópálya miatt már most sem az. El kell dönteni, hogy idegenforgalmi terület legyen, vagy maradjon meg a falusi jelleg. 
Mátrai Miklósné: A mai világban ezt már nem lehet sokáig halogatni, hogy a vállalkozásokat ne engedjük be. 

König Ferenc: Azok a svéd üzletemberek, akikkel jelenleg tárgyalásokat folytatok, ha úgy döntenének, hogy idehozzák a beruházásukat, az körülbelül 3-5000 munkahelyet teremtene és biztosan lenne közöttük olyan felsővezető, aki úgy döntene, hogy nem számít, mennyibe kerül a közművesítés a lovardával szemben lakóparkot építene. Mert ha ennyi munkahely jönne létre, akkor éveken keresztül a dolgozók nem biztos, hogy ingázni akarnának, ha lenne hová beköltözni. Csak nem mindegy, hogy először a lakosságszám növekszik és ezáltal az önkormányzat súlyos anyagi gondokba kerül, mert a megnövekedett feladatokat nem tudja finanszírozni, vagy először a vállalkozások jönnek, hogy az önkormányzat a befizetett adókból már a későbbiekben beköltöző lakosságot ki tudja szolgálni. Gondolok ilyenkor az óvoda és az iskola bővítésére például. Mert azok a települések, ahol a lakosok nem akarnak csarnokokat látni, bizony volt úgy hogy az önkormányzat (Budakeszi) nem tudta fizetni a tanárokat pár hónapig, mert nem volt éppen bevétel, vagy csúszott. És ha megnézzük, az országban a leggazdagabb települések között a fürdővárosok vannak. 
Müller Sándor: Azt kellene tudni, hogy mekkora látogatottságot vonzana ez a komplexum, mert a megnövekedett forgalom biztosan okozna problémákat. 

König Ferenc: Az biztosan okozna problémákat, de manapság, ha kimegyünk a Petőfi utcára már most hatalmas a forgalom és az ember örül, ha nem találkozik konvojjal. Aki Biatorbágyról vagy Etyek felől jön az a Petőfi utcán fog jönni, nem fog felmenni az autópályára, de a többiek az M7-es felől jönnek majd. Ha megnézzük a községben az autók száma az elmúlt években jelentősen megnövekedett. Mindenkinek joga van, hogy autóval járjon, ezt nem lehet sajnos korlátozni.
dr. Újházi Miklós: Ha azt akarjuk, hogy a népszavazás még most legyen az EP választásokkal együtt, akkor legkésőbb márciusban már ki kell írni. A probléma az, hogy az EP választás eléggé át lesz itatva politikával. A Titanic projektől, hogy véleményt tudjon nyilvánítani a lakosság, ahhoz tájékoztatást kell adni. Az az információ, amit most itt hallottunk nagyon kevés. Ez a terület egyetlen egy szempontból felel meg, a közlekedés miatt. A földhivatalt a környezetvédelmi felügyelőséget, a Duna -Ipolyt és egyéb hivatalokat kellene meggyőzni, amit csak nagy erőfeszítéssel lehet. 

König Ferenc: Szerintem még tárgyalni kellene még velük. Ha úgy gondolják, hogy Sóskút mellett döntenének, akkor legyen népszavazás. Ha nem kell az EP választásokhoz kötni, akkor kényelmesen végigmehetünk ezen. A szavazás költségei nem olyan nagyok.

dr. Újházi Miklós: Mi lenne, ha arra indulnánk el, hogy próbálják megtudni a szakhatóságok véleményét. Mert ha ők azt mondják, hogy szó sem lehet róla, akkor nincs értelme belevágni a népszavazásba. Ha viszont, hoznak egy olyan nyilatkozatot, hogy a szakhatóságok hajlanak rá, akkor van értelme belefogni. 

Mátrai Miklósné: Én nem tartom szükségesnek a népszavazást. 

König Ferenc: Tehát, amint megkeresnek minket, olyan nyilatkozatokkal, hogy érdemes lenne foglalkozni az üggyel és elindítani a szakhatóságok felé, akkor majd gondolkodhatunk azon, hogy népszavazást írunk ki, vagy sem.

Több kérdés, hozzászólás nem volt, a képviselő-testület 9 igen szavazattal, 1 tartózkodással egyet értett azzal, hogy továbbiakban is támogatja a Titanic projektet, amennyiben a beruházók olyan nyilatkozatokkal keresik meg az önkormányzatot a szakhatóságok részéről, hogy a beruházás megvalósítása elviekben lehetséges. 

König Ferenc: Köszöntöm a pusztazámori képviselőket is a testületi ülésen és a közös napirendi pontok közé kérem, hogy vegyék fel az iskola belső felújításának támogatása iránti pályázat benyújtását.
2.) Napirend: Előterjesztés az iskola belső felújításának támogatása iránti pályázat benyújtásáról

dr. Újházi Miklós: Az Önkormányzati Minisztérium kiírt egy olyan pályázatot, amiben háromféle cél megvalósítására lehet pályázni. Az egyik a bölcsődék fejlesztésére irányul, a másik óvodák, iskolák felújítására, beleértve az akadálymentesítést és így tovább. A harmadik olyan közlekedési eszközök beszerzése, amik iskolai közlekedést is szolgálnak, erre kistérségi társulások pályázhatnak. A bölcsőde nem jöhet számításba, mivel nincs. Sóskúti szempontból csak az infrastruktúrafejlesztés jöhet szóba, itt a pályázható felső határ 20.000.000 Ft és a beruházás 20 %-át kell önrészként biztosítani. Az óvoda azért nem jön szóba, mert 20.000.000 Ft nem elegendő a teljes felújításra, maximum a tető cseréjére, vagy kisebb felújításra. Az iskolában pedig vannak olyan kisebb felújítási munkák, amiket eddig nem tudtunk megtenni és ebbe a keretbe beleférnének. Például az elavult lámpatestek cseréje, azoknak a lambériáknak a lecserélése tűzbiztos burkolatra, amit korábban már a tűzoltóság is megkifogásolt a menekülő útvonalon, a vizesblokkok esetleges teljes rekonstrukciója, aminek megkezdésére a tavalyi év folyamán az ÁNTSZ már felszólította az önkormányzatot. Ezzel összefüggésben a tornaterem nyílászárójának cseréje illetve hőszigetelése, és az iskola régi szárnyában a földszinten és az első emeleten a fűtőtestek cseréje. Ezek lennének azok a célok, amik beleférnének ebbe az összegbe, ha nem is mind. Erre szeretnénk benyújtani a pályázatot, még akkor is, ha tisztában vagyunk azzal, hogy elég kicsi az esélye annak, hogy pénzt nyerjünk. Mivel ez egy országos pályázat, a hátrányos helyzetű települések előnyt élveznek a bírálat során, éppúgy, mint azok a települések, akik ezekkel a felújítási munkákkal a szegregációt szüntetnék meg az intézményben és a halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek esélyegyenlőségét segítenék elő. A sóskúti iskolában, beleértve a pusztazámori tagintézményt, nincs szegregált osztályt, tehát ez a szempont már nem számít az elbírálás során. A hátrányos helyzetű gyerekek száma igen kevés, mert iskolai szinten alig éri el a 20 %-ot és a halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek száma még kevesebb. Hátrányos helyzetűnek számít a jövedelem alapján az is, aki rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult, és halmozottan hátrányosnak minősül az a gyerek, akinek a szülei maximum 8 általánost végeztek, amit nyilatkozatban kell, vállaljanak. Nos, érthető okok miatt ebből nincs olyan sok. Tehát nincs túl sok esély a nyerésre. De ez az a pályázati lehetőség, aminek az elkészítése sem jár olyan nagy erőfeszítéssel és adminisztrációval, és pénzráfordítással, hogy ne érné meg. 
König Ferenc: A lámpacserére már van árajánlat, a burkolatot felmértük, hogy legalább az egyik oldalon kicseréljük, mennyi szükséges és az egyéb burkolatokból és a nyílászárókról is. Sokféle árajánlatot kértünk, de majd át kell ezeket nézni, mert valószínűleg nem fér bele minden. A pályázat megírásának költsége pár tízezer Ft lenne. Kérném a testületet, hogy hatalmazzon fel 80 Ft kifizetésére.
dr. Újházi Miklós: Ami pozitív szempont a bírálati szempontok közül, hogy az iskola létszámából látható, hogy még évekig stabilan működni fog, és hogy társulásként működik.

König Ferenc: A többi szempontnál pedig lobbizni kell, ez már az országgyűlési képviselőkön múlik. 

Mátrai Miklósné: Mi a benyújtási határidő?

dr. Újházi Miklós: Március 27-ig kell az interneten feltölteni az adatokat, de kinyomtatva is el kell juttatni. Március 25-ig készen kell lenni vele és el kell kezdeni felrögzíteni. Az internetes rendszereket ismerve lehet, hogy nagyon hosszú ideig kell majd várni a feltöltés során. A művészeti oktatás kapcsán a minősítési eljárásban az internetes feltöltéskor előfordult, hogy a művészeti igazgatóhelyettessel este kilenc órakor ültünk a számítógépeink előtt otthon és telefonos kapcsolattal próbáltuk feltölteni az adatokat. Nagyon lassan ment, mert a rendszer folyamatosan kidobott. 

König Ferenc: Nem szabad az utolsó pillanatra hagyni, mert mindenki akkor akarja felrögzíteni és olyankor a rendszer túlterhelt.

Pátrovics Benedek: Az építési engedélyt addig meg kell kérni?

dr. Újházi Miklós: Ezek a felújítások nem építési engedély kötelesek, a rövid határidő miatt is ezeket céloztuk meg. Lehetett volna olyanra is pályázni. Egy rövid tervben ismertetni kell a célokat. Ezt a pályázatot olyan iskolák fogják megnyerni, amiket a benyújtott szűk körű adatok alapján úgy érzik, hogy valamiért támogatni kell. Vagy azért mert nagyon sok a hátrányos helyzetű, vagy azért mert szegregációt szüntetnek meg, vagy azért mert a gyereklétszám alapján jól prosperáló iskola, mert nyilatkozni kell arról is, hogy öt éven belül ezt az épületet nem fogja az önkormányzat más célra használni. 
König Ferenc: Van még kérdése ezzel kapcsolatban valakinek?

dr. Újházi Miklós: A határozati javaslat így szól, hogy az önkormányzat pályázatot nyújt be húsz millió Ft-ra, az öt millió Ft-os önrészt vállalja, ezen kívül a határozatban szerepelnie kell mindazon céloknak, amiket elmondtunk, világítás, nyílászárók cseréje, hőszigetelés, fűtési rendszer korszerűsítése, a menekülő útvonal tűzbiztos burkolatának kiépítése, vizesblokkok javítása. Minden, ami a 25 millió Ft-ba belefér, ezen kívül a polgármester kapjon arra felhatalmazást, hogy a beérkező árajánlatokból, ha kiderül, hogy van olyan cél, ami nem fér bele azt kivegye, vagy úgy is szólhat a határozat, hogy abban az esetben az önrész nem öt millió Ft, hanem mondjuk 7. 

A napirendi pont tárgyalása írásbeli előterjesztés alapján történt. Több kérdés, hozzászólás nem volt a képviselő-testület 10 igen szavazattal, egyhangú döntéssel az alábbi határozatot hozta:
22/2009 (III.17.) sz. önkormányzati határozat
Sóskút Község Önkormányzat Képviselő-testülete pályázatot nyújt be az önkormányzati miniszter által a bölcsődék és közoktatási intézmények infrastrukturális fejlesztése, valamint közösségi buszok beszerzésének támogatására kiírt pályázatra (az Andreetti Károly Általános és Művészeti Iskola és Könyvtár épületében a lámpatestek és nyílászárók cseréjére, hőszigetelésre, a fűtési rendszer korszerűsítésére, a menekülő útvonal tűzbiztos burkolatának kiépítésére, vizesblokkok javítására) A beruházásra 25.000.000 Ft-ot szándékozik felhasználni. Ebből 80 %-ot, 20.000.000 Ft-ot pályáz meg, míg a 20 %-ot, azaz 5.000.000 Ft-ot önrészként a költségvetés terhére biztosít. A támogatásból megvalósuló beruházást legalább öt évig rendeltetésének megfelelően hasznosítja, az intézményt nem szünteti meg, és nem adja át a fenntartói jogát nem állami fenntartó részére. A Képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket.
3.) Napirend: A 2009-2010 tanévben induló osztályok megvitatása

Pátrovics Benedek: Az előzményeket ismerjük mindannyian, az hogy az iskolaotthon elindulhat-e az anyagi vonzata után tudják eldönteni a képviselő-testületek, de ahhoz látni kell legalább, hogy ez mennyivel növelné a kiadásokat. A mi döntésünkön múlik, hogy mi lesz.
König Ferenc: Ha Sóskúton is lesz iskolaotthon és zámoron is, akkor még egy plusz osztályt kell indítani, mert nem lehet arra kötelezni mindenkit, hogy iskolaotthonos osztályba járassa a gyerekét. Tehát ez minden évfolyamon plusz egy osztályt jelent, így 4 új osztályt kell még indítani. Két iskolaotthonosat dupla pedagógussal, egyet, ami nem iskolaotthonos. Ki lehet számolni, hogy a bérekben ez mit jelentene. Ha a két önkormányzatnak van plusz 45 millió forintja, akkor minden évfolyamon el lehet indítani. De ettől még nem biztos, hogy működne, mert meg kellene vizsgálni azt is, hogy alkalmas-e a zámori iskola arra, hogy 4 évfolyamon iskolaotthont vigyen, mármint a termek számát és nagyságát illetően És a pedagógusok, mit mondanak arról, hogy alsó 4 évfolyamon iskolaotthon működjön, amikor már harmadikban is feleslegesnek tartják néhányan. 

Pátrovics Benedek: Én beszélgettem erről a témáról az igazgatónővel és ők is végeztek egy felmérést arról, hogy a 2009-ben induló osztályokba hány szülő igényelné az iskolaotthont.

König Ferenc: Ezt a felmérést én kértem és az óvoda végezte el.

Pátrovics Benedek: Én az igazgatónővel beszéltem és nekem ő mondta azt, hogy 10 szülő jelentkezett az iskolaotthonra. Pusztazámoron még 12 szülő jelentkezett, az összesen 24 gyerek. A törvény szerint is 24 fő az ideális osztálylétszám.  Ha a két képviselő-testület úgy szavaz, hogy Pusztazámoron 4 évfolyamon elindulhat az iskolaotthon, akkor csak egy válaszfalat kell kiszednünk és akkora tantermet alakítunk ki, amekkorát akarunk. Nem azért építettünk 12 tantermes iskolát, hogy 2 osztályt oktassunk és a többi terem kihasználatlan legyen. Én azt mondom, hogy ragaszkodnunk kell ahhoz, hogy Pusztazámoron 4 évfolyamon induljon el az iskolaotthon. Amikor tavaly az iskolával kapcsolatos problémák felvetődtek és még azon is vitatkoztunk, hogy kell-e még egyszer szakértői véleményt készíttetnünk, akkor is egyetértettem König Ferenc polgármesterrel, hogy tudjuk meg mi az a kötelező óraszám, amit a törvény előír számunkra. Jogosan háborodott fel azon a polgármester, hogy 600 órát finanszíroz a két önkormányzat, mert a szakértői vélemény is megállapította, hogy 480 órából is ki lehet hozni minimum szinten azt, ami törvényileg kötelező. Az igazgatói állásra a pályázat is így lett kiírva és az akkori pályázó, a mostani igazgatónő ezt el is vállalta. Ma ott tartunk, hogy 530 órát finanszíroz a két önkormányzat, tehát még mindig marad 70 óra ahhoz képest, amennyi volt. Azt hiszem, a két képviselő-testület komolyan gondolja, hogy gyermekeinkben a jövőnk és minden áldozatot meghozunk ezért. De ha most elszaladunk megint 600 óráig, akkor ugyanazt finanszírozzuk, mint amit évekkel ezelőtt és nem voltunk megelégedve vele. Az iskolaotthonnak óriási sikere van és sokkal több sóskúti gyerek jár át Pusztazámorra az iskolaotthonba, mint pusztazámori. Én támogatom a szülők kérését és azt mondom, hogy induljon iskolaotthon. Azt mondtuk, hogy körülbelül 3 és fél millió Ft egy tanító bére. Könnyen ki lehet számolni, hogy ez mekkora plusz költséget eredményez. Az, hogy utolérjük-e vagy meghaladjuk a 600 órát nem tudom. 

Kuzselné Schóber Ágnes: Az óraszám nem fog 600-ra növekedni.

Pátrovics Benedek: Ha nem érjük el, akkor ezzel sincs gond. Szeretném hallani erről a véleményeket.

Kuzselné Shóber Ágnes: Azt hozzá kell tennem, hogy két azonos létszámú osztályt kellene kialakítani és nagyon jó lenne, ha ezt nem mi mondanánk meg a szülőknek erővel, hogy ki melyik osztályba íratja a gyerekét. Mivel szavad iskolaválasztás van, ha ez eltolódna az egyik irányba, akkor kialakulhat az is, hogy az egyik osztályba 10 gyerek jár, a másikba pedig 35. A szülők most szépen elosztották a gyerekeket és a két osztály így el tudna indulni. Az egyik azért, mert a szülők közül 20-an szeretnék az iskolaotthonos oktatást, a másik fele pedig a napközit választja. 

Mátrai Miklósné: Hogyan alakulna a két osztály létszáma?

Kuzselné Schóber Ágnes: Az egyik osztályban 21, a másikban 26 körül lenne a létszám. Ugye van néhány szakértői vélemény, ami alapján lesznek olyan gyerekek, akik még nem mehetnek iskolába, hét gyerek pontosan, ezért gondolom úgy, hogy 26 főnél több nem lesz. 

Bereczkiné Ulehla Anna: Beszélgettünk az igazgatónővel, hogy miként lehetne megoldani ennek a hét gyereknek a helyzetét. Abban maradtunk, hogy nem lenne rossz, ha ők bekerülnének az iskolába és őket elosztanánk a két iskola között. Visszatérve arra, hogy készítettünk az óvodában egy felmérést és 10 sóskúti szülő kérné a pusztazámori iskolában az iskolaotthont, ahová beíratná a gyerekét. Pusztazámoron van 18 gyerek.

Pátrovics Benedek: 16 gyerek van, és abból 12 biztosan Pusztazámorra íratná be a gyerekét, főleg, ha iskolaotthon is indul. 

Zbiskó Sándorné: És a problémás gyerekek szüleivel is beszéltek az óvodában, hogy 3 gyereket sóskútra, 4 gyereket Pusztazámorra lehetne beíratni?

Bereczkiné Ulehla Anna: Nem, holnap lesz csak a szülői értekezlet.

Zbiskó Sándorné: Mivel ők problémás gyerekek, őket nem lehet majd kötelezni az iskolára, lehet, hogy mind itt marad helyben. 

Pátrovics Benedek: Ki lehetne fejteni kicsit bővebben, mit takar az a problémás gyerek?

Bereczkiné Ulehla Anna: Azok a gyerekek, akikről szakértői vélemény mondja ki, hogy nem javasolt, hogy iskolába menjenek a következő tanévben. 

Aranka: Mindenképpen hajlania kell a két képviselő-testületnek a szülők kérésének teljesítésére, mert én azt szűrtem le a szülők véleményéből, hogy ha egyébként sem maradna itt a gyerek Pusztazámoron a 4 osztályban, akkor már elsőben beültetné inkább a kocsiba és elvinné máshová. Akkor viszont sóskútnak sem lesz hosszú távon annyi gyereke, amennyit szeretnének. 

Bereczkiné Ulehla Anna: Azt hiszem ilyen probléma nem fog felmerülni, mert nagyon sok a gyerek.

Szalay Hajnalka: Az lenne a kérdésem nekem is az igazgatónőhöz, hogy hány gyerek van Sóskúton és Pusztazámoron és én is támogatnám, hogy legyen iskolaotthon, mert így könnyebben átviszi a szülő a gyereket a pusztazámori iskolába és a gyerekek megoszlása is arányosabb lenne.

Orosz Béla: Mi mindig is azért harcoltunk, hogy meglegyen a megfelelő gyereklétszám, és erről nem is tettünk le, sem ráhatással, sem ráhatás nélkül. Az, hogy a sors úgy hozta, hogy a két intézménynek társulnia kellett, nem a képviselők hibája és mi mindent megteszünk a gyerekeinkért. Sőt én már felvetettem a pusztazámori képviselőknek, hogy ha esetleg több tanár lesz, akkor még a zsebünkbe is nyúlunk, hogy lehessen negyedik osztályunk és iskolaotthon is.

Pátrovics Benedek: Mindkét képviselő-testületnek a zsebébe kell nyúlni, de nekem van más ötletem is, amit majd a döntés után szeretnék elmondani. 

Klári: Nálunk a testületi ülésen az igazgatóhelyettes nő a problémás gyerekekkel kapcsolatban mondta el azt, hogy ezért jó, ha idén csak Sóskúton van a beiratkozás, mert ide mindenkinek el kell hoznia, amit megkapott, tavaly Pusztazámorra nem mindenki hozta el. Két -három felszólításra hozták csak el és már javában tartott a tanév és akkor derült ki, hogy probléma van a gyerekkel, és azóta is ott tanul, nem küldte senki sehová. Ezért mi beleegyeztünk tavaly, hogy Sóskútra kelljen jönnie mindenkinek beiratkozni.

dr. Újházi Miklós: Én azt szeretném hozzátenni ahhoz, hogy a gyereket elviszik a korábbi évekre visszanyúlva a képviselők a szülők igényeit mindig próbálták szem előtt tartani és erőn felül vállalni, hogy minden igényt kielégítsenek, de azt hiszem, hogy az kevésbé reális, hogy ha nem olyan osztály indul, amit a szülő szeretne, akkor fogja magát és elviszi máshová az elsős gyerekét. Mert reggelente autóztatni a gyereket, mondjuk egy érdi iskolába, egy színvonalas iskolába, vagy olyan helyre ahol létszámhiány alakult ki, mert nem olyan a színvonal. Én nem látom azt a veszélyt, hogy a pusztazámori iskola elnéptelenedne. Nem hiszem, hogy ez a 12 szülő, aki leírta az iskolaotthont, az hazamegy és holnaptól másik iskolát keres, mert nincs iskolaotthon. 

Koszty Emma: Én azt gondolom, hogy hasznos volt, hogy szerdán erről mi már beszéltünk a polgármesterekkel és az iskolaigazgatóval, és most látom, hogy a két település vezetője sem egy irányban gondolkodik, mert amikor leültünk megbeszélni a dolgokat, a cél az volt, hogy találjuk meg azt ami mindenkinek a legjobb. Összeállt egy osztály és nem kerül abba a kellemetlen helyzetbe az igazgatónő, hogy egyik gyereket ide, a másikat oda kell tenni. Én úgy gondolom, hogy mostanra már kikristályosodott a helyzet és mindkét képviselő-testület látja, hogy hogyan kell döntenie ebben a kérdésben, hogy mindenkinek jó legyen és mindenkinek a legnagyobb megnyugvása legyen. Ettől függetlenül valószínűnek tartom, hogy jövőre ugyanígy fogunk itt ülni, de ez legyen már a jövő kérdése.

Mátrai Miklósné: Ha ez a helyzet, ami már kikristályosodott lenne elfogadva a képviselő-testületek által, akkor szükség lenne még egy tanárra, egy napközisre. Ez lenne három és fél millió Ft.

dr. Újházi Miklós: Abban az esetben, ha indulna ebben az évben iskolaotthonos osztály is hány tanárra lenne szükség összesen?

Kuzselné Schóber Ágnes: Hét tanár kellene.

dr. Újházi Miklós: Most hányan vannak?

Kuzselné Schóber Ágnes: Most öten.

dr. Újházi Miklós: Akkor jól értem, hogy Sóskútról egy ember átcsoportosítható a pusztazámori tagintézménybe és úgy kell egy ember? Mert nekem ez eddig plusz két ember akárhogy is számolom.

Kuzselné Schóber Ágnes: Most azt sem szabad elfelejteni, hogy három osztály van. A következő tanévben mindenképpen számolni kell plusz egy emberrel. 

dr. Újházi Miklós: és melyik megoldás lesz? Átcsoportosítható ember van, vagy két újat kell felvenni?

Kuzselné Schóber Ágnes: Átcsoportosítható, de akkor meg Sóskútra kell majd felvenni valakit.

dr. Újházi Miklós: Jó, tehát akkor két embert fel kell venni. Tehát egyébként is kellene plusz egy ember, de iskolaotthon esetében plusz kettő kell, erről kell dönteni.

Kuzselné Schóber Ágnes: De akkor is kell új ember, ha csak a napközi marad. Tavaly egy osztállyal kevesebb volt, ezért ez most mindenképpen költségnövekedéssel jár, mert belép egy új osztály, akár indul iskolaotthon, akár nem.

Pátrovics Benedek: ha jól értelmezem, akkor most közel hétmillió Ft-ról kellene dönteni a két képviselő-testületnek, hogy ezt szeptembertől az iskolára költi.

dr. Újházi Miklós: Ez a hétmillió Ft tanévre szól, aminek egy része 2010-re húzódik majd át. Körülbelül ebből idén 2 millió Ft-ról kell dönteni. A többi 2010-re marad.

Csernyák Péter: Ha Pusztazámoron elindul az iskolaotthonos osztály az biztos, hogy nem jöhet szóba hogy Sóskúton két osztályt kell majd indítani?

Kuzselné Schóber Ágnes: Nem tudom ezt biztosan előre megmondani.

Csernyák Péter: Én értem a polgármester aggályát, mert jelenleg ez most hétmillió Ft, jövőre megint egy fő, tehát, ha negyedik akarjuk vinni az iskolaotthont, akkor ez egy darabig növekvő létszám lesz a pedagógusokat tekintve.

Kuzselné Schóber Ágnes: Erre azt tudom javasolni, mivel az első két osztály az akinek javasolt az iskolaotthon, harmadik és negyedik osztályban lehetne napközi, és ezzel kompenzálni lehet, hogy egyre több pedagógust kelljen felvenni.

Pátrovics Benedek: Én azt mondom, hogy ne szaladjunk ennyire előre, hanem erre térjünk vissza jövőre, hogy újra indítjuk-e az iskolaotthont.

König Ferenc: Na de itt vannak azok a szülők, akik arra kíváncsiak, hogy lesz-e négy éven keresztül.

dr. Újházi Miklós. Arra a kérdésre válaszolnék, hogy mekkora  a veszélye, hogy két osztályt kell indítani Sóskúton, akkor derül ki, ha a szülők közül meggondolják magukat és a 22 gyerek helyett mondjuk csak 15-öt íratnak be Pusztazámorra, akkor már is két osztályt kell indítani Sóskúton. Igaz, hogy az előzetes felmérés alapján ennek kicsi az esélye, de kizárni nem lehet. A másik hogy a költségek nem fognak az egekig növekedni, mert hét pedagógus fog Pusztazámoron dolgozni, és a maximális létszámuk nyolc lehet, ahogy mennek felfelé az osztályok. A harmadik, hogy a szülők azt szeretnék tudni, hogy mi a garancia arra, hogy négy éven keresztül lesz iskolaotthon és az önkormányzat nem gondolja meg magát, hogy harmadiktól csak normál osztály fog indulni. Ellenben, ha az önkormányzat úgy hirdeti meg a beiratkozást, hogy csak az első két évben van iskolaotthon, akkor nincs erkölcsi alapjuk tiltakozni, hogy harmadiktól nincs. Nem olyan egyszerű kérdés, és ezért mondtam azt, hogy lehet, hogy Pusztazámoron úgy kel berendezni a dolgokat, hogy négy évfolyam négy iskolaotthon. A jelenlegi finanszírozás úgy szól, hogy egységekre számítjuk ki a költségeket. A pusztaámori iskola egy egység, a sóskúti egy egység, azt osztjuk vissza a gyerekek létszámára és az egységen belüli arányokban viseljük. Amennyiben négy iskolaotthon van Pusztazámoron és az oda jár gyerekek túlnyomó része pusztazámori lakos, akkor a pusztazámori önkormányzat mélyebben nyúl a zsebébe a jelenlegi finanszírozási rend szerint. Ha viszont a sóskúti szülők döntenek úgy, hogy átviszik Pusztazámorra a gyerekeket és a pusztazámori iskolaotthonos gyerekek 80 %-a sóskúti lakos, akkor a sóskúti önkormányzat nyúl majd elég mélyen a zsebébe. 

Pátrovics Bendek: Én a múltkor felvetettem, hogy legyen egységes finanszírozási rend, te most direkt kisarkítottad.

dr. Újházi Miklós: Nem, a jelenlegi rendszerint akartam elmondani, hogy mik a lehetőségek.

Pátrovics Benedek: Nincs az a megállapodás, amit ne lehetne módosítani. ha már egy iskola vagyunk, és sokkal egyszerűbb kiszámolni. A fenntartási költségeket természetesen mindenki maga viseli. Én nem számoltam utána annak, hogy ki jár jobban vagy ilyesmi. Ahhoz képest, ha abból indulunk ki, hogy iskolát üzemeltetni kell. Nekünk nem, de akkor is megköszöntem, hogy Sóskút befogadta az iskolánkat. 

Márta. Sok igazság van abban, amit Miklós mondott, de felsoroltuk, hogy hány gyerek van Pusztazámoron az már kizárja, hogy két osztály induljon. 

dr. Újházi Miklós: Várhatóan 30 gyerek lesz.

Pátrovics Benedek: Ahhoz kellene színvonalt emelni, hiába van sok gyerek.

Varga Abigél (szülő): Én dr. Újházi Miklós jegyző úr szavaihoz szeretnék egy két gondolatot hozzáfűzni. Az egyik az, hogy említette a jegyző úr, hogy esetleg felborul az egyensúly és esetleg több sóskúti gyerek lesz a pusztazámori iskolában, mint pusztazámori, mert mi pusztazámori szülők azért lobbizunk, hogy a pusztazámori szülők Pusztazámorra írassák be a gyerekeiket. ez nagyon fontos.  A másik, hogy azt mondta a jegyző úr, hogy nem hiszi, hogy elvinnék a gyerekeket Érdre, ha nem indulna iskolaotthon. Most 13 gyereket íratnának be Pusztazámorra, ha lenne iskolaotthon és négyen mondták azt, hogy elviszik a gyereket máshová ha nem lesz iskolaotthon. És már évek óta tendencia, hogy a tehetséges gyerekeket elviszik Érdre. Az iskolaotthon lehetne az a vonzerő, ami miatt Pusztazámorról telne meg az iskola. 

dr. Újházi Miklós: Nem vitatkozom ezzel és én is arra utaltam, hogy tömegével nem valószínű, hogy elviszik a gyerekeket, egy páran biztos így fognak tenni. teljesen logikátlanul akad olyan is aki Budaörsre viszi a gyerekét, semmi pluszért.

Abigél: Sóskúton lakom. Én úgy látom, hogy az iskola az, ami nyújt nekünk egy szolgáltatást és az igazgatónő szakértelmében, mint szülő megbízom, és ő azt mondja, hogy szakmailag két évfolyamon keresztül javasolt az iskolaotthon, akkor én azt elfogadom. A másik, hogy tudom, hogy harmadikban a gyerekem unatkozna az iskolaotthonban. Olyan szülői kezdeményezés nem lesz, hogy mondjuk jó volt az első két évben az iskolaotthon, menjen tovább negyediki. Azt gondolom, hogy tudunk alkalmazkodni. Már van abban is tapasztalat, hogy milyen a pusztazámori iskola és az aláírásgyűjtésen mégis csak tíz szülő írta azt, hogy Pusztazámorra vinné a gyereket, tehát szerintem attól sem kell tartani, hogy tömegesen mennek majd át.

Bereczkiné Ulehla Anna: Nem lehetne olyan kitétellel indítani az iskolaotthont, hogy csak első két évben indul?

dr. Újházi Miklós: De azt nem lehet kizárni, hogy legyen olyan szülő, aki átvinni normál osztályba sóskútra harmadiktól és akkor borulna az osztálylétszám. 

Csernyák Péter: Én elfogadom, hogy vannak szülők, akik átlátják és elfogadják, hogy miért jó a két év, de a szülők nagy része azt fogja mondani, hogy szeretné, hogy legyen iskolaotthon. A döntés úgyis a képviselő-testület kezében lesz, és az az anyagiaktól függ majd. Ha azt mondja a testület, hogy hozzájárul az iskolaotthonhoz, az anyagiakat elő kel majd teremteni. És előállhat az is hogy nem lesz rá pénz és meg kell szüntetni.

dr. Újházi Miklós: Napközi lesz egyébként is. iskolaotthon az azt jelenti, hogy el van osztva az oktatás délutánra és délelőttre.

Pátrovics Benedek: Én nekem az a meggyőződésem, hogy négy évig kell az iskolaotthon. Győzzetek meg hogy miért nem jó harmadiktól.

Mészáros Ildikó(tagintézmény vezető): Most már nem úgy kell tekinteni az iskolára, hogy alsó tagozat és felső tagozat, hanem alapozó szakasznak az első három évet tekintik, tehát én az első három évben tartanám indokoltnak az iskolaotthont, és negyedikben, mint egy átmenet lenne fontos, hogy már kicsit nagyobb önállóságot élvezzenek a gyerekek. 
Pátrovics Bendek: A szakma sem ért egyet ebben, ahogy látom. De mi lenne, ha félretennénk, hogy mennyi a garancia arra, hogy négy évig működne az iskolaotthon, és azt mondanánk, hogy ebben az évben indul, de ha olyanok lesznek a körülmények, hogy ezt nem lehet biztosítani, akkor a szülőknek is meg kell érteniük, hogy nem lehet indítani iskolaotthont. Úgyis a képviselő-testületek döntenek. 
Aranka: Én azzal értek egyet, hogy az első két évfolyamon indokolt az iskolaotthon. Az én gyermekeim négy évfolyamon keresztül jártak iskolaotthonos osztályba, és negyedikben már felmerültek olyan problémák, hogy akkora volt az anyag, hogy mégis haza kellett hozni a lecke egy részét. Délután négykor hazaértek és este nyolc óra volt mire készen lettek mindennel. A három év még elfogadható, de a negyedik már felesleges.

König Ferenc: Ez anyagilag már nem jelent semmit, hiszen úgyis nyolc pedagógus kell.

Géza: Én javasolnám, hogy ameddig igényt tartanak rá a szülők és anyagilag bírjuk, addig biztosíthatjuk ezt a lehetőséget. Ha jövőre is 25-en kérik, akkor indítsuk el, ha anyagilag lehetséges.

Zbiskó Sándorné: Olyan felmérés nem készült az óvodában, hogy csak Sóskúton hányan jelentkeznének, ha itt indulna iskolaotthon?

König Ferenc: Ebből csak keveredés lenne. Tiltakozó levelek érkeztek, hogy nehogy megszűnjön Pusztazámoron az iskola. Erre elintéztük, hogy ne ürüljön ki a pusztazámori iskola, szülőket győztünk meg, hogy vigyék oda a gyerekeket. Most, hogy mér nem fog bezárni az iskola, hogy adjunk ott is valami pluszt, most már Pusztazámor ragaszkodik a negyedik osztályhoz. A jelenlegi első osztályosok, akiket úgy vett fel Pusztazámor, hogy iskolaotthonos osztályba járnak, a szülők szerintem meg vannak győződve, hogy ez negyedik osztályig iskolaotthonos lesz. Már nem lehet becsapni őket. Most fel sem merném mérni, hogy mi lenne, ha iskolaotthon indulna Sóskúton. Senki nem menne át Pusztazámorra.

Zbiskó Sándorné: Nekünk viszont nincs igazunk, hogy még felmérést sem készítünk erről.

Bereczkiné Ulehla Anna: Az biztos, hogy ha indult volna Sóskúton iskolaotthon, akkor nem mentek volna a sóskútiak át Pusztazámorra, hanem még a Pusztazámoriak jönnének ide Sóskútra. Azt kell megszoknunk, hogy egy iskola vagyunk, és el kell valahogy osztani a gyerekeket, hogy mindkét helyen rendes osztály indulhasson. 

Kosztyi Emma: Mielőtt elragadnának minket az indulatok, számoljunk utána, hogy 24 olyan gyerek van aki jövőre negyedikbe megy itt Sóskúton, Pusztazámoron van 12, az összesen 36. Akár van olyan gyerek, aki átjön, akár nincs miről beszélni, mert két osztály lesz. Én, mint szülő, nem szeretném, ha a gyerekemet ide- oda rakosgatnák. Ötödikbe valóban Sóskútra megy, de fontos, hogy negyedikig ugyanabban a közösségben van. Én azt gondolom, hogy a gyerek az első. És azért, hogy Pusztazámoron megszűnjön a negyedik osztály Pusztazámoron, hogy Sóskúton kettő legyen, nem látom értelmét. Azon kívül anyagilag nem jelent többet. 

Csernyák Péter: Nem csak a szülők kérése az indok az iskolaotthonra, hanem, hogy Pusztazámoron is egy feltöltött osztály legyen, ahhoz szükséges az iskolaotthon. És akkor nem értem, hogy az miért baj, hogy ha mi azt szeretnénk, hogy a negyedikes gyerekeket nem 26 fővel, hanem 16 fővel oktatnák itt. 

Pátrovics Benedek: Ezzel nem értek egyet, 24 fő volt elsőtől kezdve, akik most harmadikosak. Most abból 4 főt átraknátok a másik osztályba? 
König Ferenc: Nem a mi iskolánkat akarták megszüntetni. Nem nekünk volt problémánk a gyereklétszámmal. 

Pátrovics Benedek: Hát akkor, ha idáig visszamegyünk nincs miről beszélni. 

König Ferenc: Dehogynem. Azért, hogy ne zárják be a pusztazámori iskolát, mi megkértünk szülőket, hogy oda vigyék át a gyerekeiket. Most, hogy mi kérnénk valamit, akkor azt már nem lehet. 

Pátrovics Benedek: AZ, hogy ész érvekkel még alá lehetett támasztani, hogy 4 gyereket áthozzanak Pusztazámorra, még elfogadható volt. De, hogy 12 gyereket vigyenek, azt már nem lehet megmagyarázni.

Kosztyi Emma: Én az iskolaigazgató nőt kérdezném meg, hogy mennyire indokolt az, hogy a 12 gyerek átjöjjön Sóskútra? Kell-e osztályt bontani a mostani harmadikból negyedik osztályba menőknél? Az én olvasatomban nem kell, és nem értem, hogy jön ki a létszám.

Pátrovics Benedek: Olyan irányba megyünk el, amin nem érdemes vitatkozni.

Bereczkiné Ulehla Anna: Valami kompromisszumot nektek is kellene adni. Meg kell találni, hogy mi a legjobb megoldás erre. Mit válla be Sóskút, és Pusztazámor, hogy megmaradjon ott is az iskola. 

Kuzselné Schóber Ágnes: Az, hogy a 12 gyereket áthozzuk Pusztazámorról, egy lehetőség volt. Amiért ez megkönnyítené egy kicsit a helyzetet, mert akkor egy pedagógus nem kellene, hogy átjárjon Pusztazámorra tanítani. Továbbá plusz két óra angolról és informatikáról beszéltem. AZ biztos, hogy két osztály lesz, akkor is ha Sóskúton maradnak, akkor is ha átkerülnek Pusztazámorra. A mostani 3 osztályt érdemes lenne bontani, és nem hinném, hogy ez akkora gondot okozna a gyerekeknek, akik nagyon jól tudnak alkalmazkodni. Az igaz, hogy eddig a kisebb település könnyebb helyzetben volt, de most már beleszólnak az anyagiak is, és mérlegelni kell. Igaz, hogy fontos a szülők véleménye, de ha az anyagiakat tekintjük, akkor a képviselőknek ebből a szempontból nem kötelessége, hogy ezt figyelembe vegye. Persze én is azt mondanám, hogy maradjon az iskolaotthonos osztály negyediki, úgyis két osztály kell majd. De nem lehet ezt a végletekig csinálni. 
Géza: Én azt javaslom, hogy oldjunk az anyagi feszültségeken, hogy az iskolaotthon miatt felvett tanár béréből vállaljon át valamennyit pluszban a pusztazámori önkormányzat. 

Pátrovics Benedek: Mindenképpen átvállaljuk, ha szükséges lesz. De nekem az lenne a kérdésem, hogy milyen hátrány érte Sóskutat, azért mert társult a két iskola?

Zbiskó Sándorné: Ha ezt nem értitek, akkor nincs miről beszélni. 

Pátrovics Benedek: Anyagilag milyen hátrány érte Sóskutat?

dr. Újházi Miklós: Az egy iskolának jelenleg egy baja van, hogy két településen van. A két helyszín kihasználására indult tavaly elég kemény marketing munka, aminek eredményeként vitték át a szülők a gyerekeket Sóskútról Pusztazámorra, és nem önként és dalolva. A pusztazámori iskola plusz lehetőségként lett eladva. Azt kellene meggondolni, hogy nem volt ez rossz. Van olyan plusz, amit a sóskúti iskola tud nyújtani, és van olyan, amit a zámori, például a családiasabb hangulat. Ezért inkább ott lenne érdemesebb az iskolaotthont is elindítani. Lehet, hogy a sóskúti szülők megkérdezik, hogy itt miért nem indul iskolaotthon. Akkor azt a választ lehet adni, hogy itt emelt szintű angolt van és művészeti oktatás, mint pluszszolgáltatás. Én úgy tudom, hogy anyagi veszteség Sóskutat nem érte. A másik, hogy a pusztazámori testület is tudomásul vette, amikor az emelt szintű angol oktatásra plusz tanárt alkalmaztunk és fizette a rá eső részt, mert pusztzámori felső tagozatos gyerekek is részt vesznek az emelt szintű oktatásban. A szülő választhat, hogy melyik pluszszolgáltatást veszi igénybe. Most elosztották a gyerekeket. Ha mindig csak a szülők elvárásának akarunk megfelelni, akkor a képviselő-testület kezéből kikerül a tervezhetőség. Viszont, ha kihasználjuk a két épület adottságait, akkor a szülők választhatnak, hogy milyen szolgáltatást vesznek igénybe. Az utaztatás sem gond. 
Pátrovics Benedek: Jó irányban indult ez a beszélgetés, lehet, hogy akkor kellett volna szavazni. A pályázatot támogattuk. De azt szeretném javasolni, hogy a pályázat önrészéből egy részt vállaljunk át. Ha Sóskút lenne ebben a helyzetben nem ragaszkodnátok a négy alsó tagozatos osztályhoz?

Orosz Béla: Hogy ne csak a csempét lehessen megcsinálni, hanem a lambériát kicserélni, mi adhatnánk ehhez az 5 millió Ft önrészhez kölcsönt. 
König Ferenc: Ha nyerünk a pályázaton, akkor az önrész 50 %-át, de ha nem nyerünk, akkor is kell valamennyit adtok, mert a munkát meg kell csinálni. Ami legyen egy fix összeg és ne kelljen megvárni, hogy megérkezzenek az árajánlatok, mert akkor megint közös ülést kellene tartani. 

dr. Újházi Miklós: Akkor legyen az a határozati javaslat, hogy sikeres pályázat esetén a szükséges önrész felét, sikertelen pályázat esetén, minden sóskúti Ft mellé ad Pusztazámor egy Ft-ot, legfeljebb 2.500.000 Ft-ig, a belső felújítási munkákra. 

A 2009-2010-es osztályok pedig úgy indulnak, hogy Pusztazámoron iskolaotthonos osztály indul, Sóskúton normál tanrendű osztály és a településen kívül lakó gyerekeket pedig csak azzal a feltétellel veszik fel az iskolába, ha van szabad férőhely. Ha olyan sok gyerek jönne, hogy esetleg megéri osztályt bontani, akkor el lehet fogadni máshonnan érkező jelentkezéseket, amennyiben a normatívát is meg tudjuk igényelni. Vagy lehet úgy is, hogy egyáltalán nem fogadunk el iskolai körzeten kívüli jelentkezést. 

Több kérdés, hozzászólás nem volt, a Képviselő-testület 10 igen szavazattal, egyhangú döntéssel az alábbi határozatot hozta:

23/2009 (III.17.) sz. önkormányzati határozat

Sóskút Község Önkormányzat Képviselő-testülete, mint a gesztor jogokat gyakorló önkormányzat a 2009-2010-es tanévre az Andreetti Károly Általános és Művészeti Iskola és Könyvtárban induló osztályokat az alábbiak szerint hagyja jóvá:
1.) A pusztazámori tagintézményben (2039 Pusztazámor, Petőfi S. u. 27.) iskolaotthonos első osztályok indulnak.

2.) Sóskúton (2038 Sóskút, Tulipán u. 9.) normál tanrendű első osztályok indulnak. 
Iskolai körzeten kívüli beiratkozást, csak szabad férőhely esetén lehet elfogadni, és a körzeten belüli túljelentkezés esetén a törvény által előírt létszámhatárt 10 %-kal lehet átlépni.

4.) Napirend: Majális megrendezésének támogatása
Csékeyné Bálint Márta: Szeretnénk idén is megszervezni a majálist, már vannak rá jelentkezők, és szeretnénk erre támogatást kérni.

König Ferenc: Javaslom, hogy a képviselő-testület 150.000 Ft-tal támogassa a majális megrendezését.

Több kérdés, hozzászólás nem volt, a Képviselő-testület 10 igen szavazattal, egyhangú döntéssel az alábbi határozatot hozta:

24/2009 (III.17.) sz. önkormányzati határozat

Sóskút Község Önkormányzat Képviselő-testülete a majális megrendezését 150.000 Ft-tal támogatja a 2009. évi költségvetés terhére. 

5.) Napirend: Beszámoló a Tárnok-Sóskút-Pusztazámor hatósági igazgatási társulásának 2008. évi működéséről

A napirendi pont tárgyalása írásbeli előterjesztés alapján történt, kérdés, hozzászólás nem volt, a Képviselő-testület 8 igen szavazattal, 2 tartózkodással az alábbi határozatot hozta:

25/2009 (III.17.) sz. önkormányzati határozat

Sóskút Község Önkormányzat Képviselő-testülete a melléklet szerint elfogadja a Tárnok-Sóskút- Pusztazámor hatósági igazgatási társulásainak 2008. évi működéséről szóló beszámolóját.

6.) Napirend: Lomtalanítás időpontja

König Ferenc: A Fővárosi Közterület-fenntartó tájékoztatott, hogy milyen lehetséges időpontok vannak a lomtalanításra.

Csernyák Péter: javaslom a május 4-ét, és a szeptember 21-ét, mert mindkét nap hétfőre esik.

Több kérdés, hozzászólás nem volt, a Képviselő-testület 10 igen szavazattal, egyhangú döntéssel az alábbi határozatot hozta:

26/2009 (III.17.) sz. önkormányzati határozat

Sóskút Község Önkormányzat Képviselő-testülete a 2009. évre tervezett lomtalanítás időpontjaiként 2009. május 4-ét jelöli meg a tavaszi, és 2009. szeptember 21-ét az őszi lomtalanítás időpontjának.

7.) Napirend: Cervello

dr. Újházi Miklós: Azt már megbeszélte a képviselő-testület a múltkori ülésén, hogy a vételi jogot nem szeretné átadni. felajánlottuk, hogy vegyék meg és fizessék ki, vagy tegyék letétbe a vételárat, vagy tulajdonjog fenntartással vegyék meg. Ebből azt választották, hogy tulajdonjog fenntartással vennék meg, ami azt jelenti, hogy amíg a vételár kiegyenlítése nem történik meg, addig az önkormányzat a tulajdonosa az ingatlannak. Ebben az esetben az ingatlant nem is terhelheti meg. A fejlemények, hogy úgy tűnik, a továbbképző agykontrol központ nem épül meg, mert elment a befektető. Viszont, holnap 11-re jön az új befektető, aki cukorbeteg gyerekek és felnőttek bentlakásos kezelésére egészségügyi intézményt építene,  egyéb kezelésekre. A befektető szándéka, hogy kifizeti a vételárat, amint megkapja a kölcsönt. Van egy előszerződés, ami minket is köt, hogy kössük meg a végleges szerződést. A tulajdonjoggal történő adásvételt kéri jóváhagyni a képviselő-testület által. ha meghiúsul a cél, akkor az önkormányzatnak visszajár a tulajdon. Ez így jelen pillanatban elfogadható, figyelembe véve az előszerződést. Későbbiekben újból kell majd dönteni a testületnek, mert a funkció megváltozik. 
Ha a vételárat még idén kifizetik, akkor az óvodabővítést minél hamarabb elkezdhetjük. 

König Ferenc: Kérem, hogy fogadják el a képviselők.

Több kérdés, hozzászólás nem volt, a Képviselő-testület 7 igen szavazattal, 3 tartózkodással az alábbi határozatot hozta:

27/2009. (III.17.) sz. Képviselő-testületi határozat
1./ A Sóskút Községi Önkormányzat Képviselő-testülete a 10/2009.(II.17.) sz. határozat 2. pontjában foglaltaknak megfelelően elfogadja a 2522 hrsz. alatti belterületbe csatolása és megosztása után kialakult 3595/1 és 3595/2 hrsz. alatti ingatlanok értékesítésére kidolgozott, az önkormányzat tulajdonjogának fenntartásával történő értékesítést jelentő, szerződést. 

2./ A Képviselő-testület az 1. pont szerinti ingatlant az ellenérték teljes kiegyenlítéséig tulajdonjoga fenntartásával értékesíti a CERVELLO-Magyarország Tanácsadó és Szolgáltató Korlátolt Felelősségű Társaság (cégjegyzék száma: 01-09-881837, székhelye: 1132. Budapest, Kresz Géza u. 6. IV/6., adóigazgatási száma: 13958398-2-41, statisztikai jelzőszám: 13958398-6810-113-01 képviseli: dr. Pető Katalin ügyvezető) részére.

3./ A Képviselő-testület felhatalmazza a polgármestert, hogy aláírja a jelen határozat mellékletét képező adásvételi szerződést. Felhatalmazza továbbá, hogy szükség esetén az önkormányzat érdekét nem sértő kisebb módosításokat, pontosításokat a tervezeten átvezessen.   

Határidő: 30 nap 





         Felelős: polgármester, jegyző

8.) Napirend: Wesselényi és Béke utcai közvilágítás bővítése
König Ferenc: Megkaptuk az árajánlatokat a Wesselényi és a Béke utcák közvilágításának bővítésére. A Wesselényi utcában 4 új lámpatest lenne felszerelve, a Béke utcában 2db. Ha a kettőt egyszerre rendeljük meg, akkor olcsóbb a felszerelés, összesen 439.000 Ft ÁFÁ-val. Javaslom, hogy a képviselő-testület fogadja ezt el. 

Több kérdés, hozzászólás nem volt, a Képviselő-testület 10 igen szavazattal, egyhangú döntéssel az alábbi határozatot hozta:

28/2009 (III.17.) sz. önkormányzati határozat

Sóskút Község Önkormányzat Képviselő-testülete az Észak-Budai Kft-től (székhely: 1037 Bp. Kunigunda útja 74.) megrendeli a Sóskút, Wesselényi és Béke utcák közvilágításának bővítését az árajánlat alapján az alábbiak szerint:

A Wesselényi utcában 4 db új lámpatest felszerelése, a Béke utcában 2 db új lámpatest felszerelése.

Nettó ár: 366.000 Ft

ÁFA: 73.000 Ft

Összesen: 439.000 Ft

Egyebek
9.) Napirend: Kihívás napja
König Ferenc: Csatlakozzunk hozzá, vagy sem?

Csékeyné Bálint Márta: Már indulunk a három falu két keréken.

10.) Panaszbeadvány

König Ferenc: A Kőszikla utca lakói jelezték, hogy az utcában nagyon sok a kátyú. Ehhez ki fogunk menni, veszünk aszfaltot és megjavíttatjuk. 

11.) Tavaszi nagytakarítás

Szalay Hajnlaka: Többször beszéltünk már arról, hogy tavasszal kellene szervezni, egy falutakarítást. 
Több kérdés, hozzászólás nem volt, König Ferenc polgármester a jelenlétet megköszönte és az ülést bezárta.

König Ferenc








dr. Újházi Miklós

polgármester









jegyző

a jegyzőkönyv hiteléül: 

Szalay Hajnalka

önkormányzati képviselő
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